
2016D48159 LIJST VAN VRAGEN 

De vaste commissie voor Financiën, heeft over de Najaarsnota 2016 en 
bijlagen (Kamerstuk 34 620, nr. 1) de navolgende vragen ter beant-
woording aan de regering voorgelegd. 

De voorzitter van de commissie,
Duisenberg 

De adjunct-griffier van de commissie,
Van Zuilen 
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Nr Vraag 
1. Kan de regering een overzicht geven van alle niet-kaderrelevante 

uitgaven en de redenen waarom de regering gekozen heeft om 
deze niet-kaderrelevant te laten zijn? 

2. Kan de regering de mutaties in rekening-courant en deposito’s 
nader en met cijfers toelichten? 

3. Wat is de hoogte van het BBP in Nederland? Wat is de ontwikkeling 
in de afgelopen 8 jaar en de verwachte ontwikkeling de komende 8 
jaar? 

4. Wat is de hoogte van de groei van het BBP in Nederland? Wat is de 
ontwikkeling in de afgelopen 8 jaar en de verwachte ontwikkeling 
de komende 8 jaar? 

5. Wat is de omvang van de export? Wat is de ontwikkeling in de 
afgelopen 8 jaar en de verwachte ontwikkeling de komende 8 jaar? 

6. Wat is de hoogte van het begrotingstekort in percentages en 
absolute zin? Wat is de ontwikkeling in de afgelopen 8 jaar en de 
verwachte ontwikkeling de komende 8 jaar? 

7. Wat is de hoogte van de staatsschuld in percentages en absolute 
zin? Wat is de ontwikkeling in de afgelopen 8 jaar en de verwachte 
ontwikkeling de komende 8 jaar? 

8. Wat is de hoogte van de rentelasten? Wat is de ontwikkeling in de 
afgelopen 8 jaar en de verwachte ontwikkeling de komende 8 jaar? 

9. Wat is de omvang van het provinciefonds? Wat is de ontwikkeling 
in de afgelopen 8 jaar en de verwachte ontwikkeling de komende 8 
jaar? 

10. Wat is de omvang van het gemeentefonds? Wat is de ontwikkeling 
in de afgelopen 8 jaar en de verwachte ontwikkeling de komende 8 
jaar? 

11. Wat is het begrotingstekort van de andere EU-lidstaten? Wat is de 
ontwikkeling in de afgelopen 8 jaar? 

12. Wat is de staatsschuld van de andere EU-lidstaten? Wat is de 
ontwikkeling in de afgelopen 8 jaar? 

13. Hoe hoog is de economische groei van de andere EU-landen? Wat 
is de ontwikkeling in de afgelopen 8 jaar? 

14. Hoe hoog zijn de aflossingen op de staatsschuld in absolute 
termen? Wat is de ontwikkeling in de afgelopen 8 jaar en de 
verwachte ontwikkeling de komende 8 jaar? 

15. Hoe verhoudt de huidige raming van de dividenden van staatsdeel-
nemingen voor 2016 zich tot de raming ten tijde van de ontwerpbe-
groting 2016? 

16. In hoeverre staat de hoogte van de kasontvangsten die voort-
vloeien uit de ratificatie van het Eigen Middelenbesluit vast, en is 
het waar dat deze in één keer zal plaatsvinden in 2017 en niet 
verrekend zal worden met de maandelijkse EU-afdracht? 

17. Kan de regering voor wat betreft de Nederlandse korting met 
betrekking tot de jaren 2014–2016, die nu naar 2017 wordt 
doorgeschoven, aangeven wanneer en welke bedragen er zullen 
worden ontvangen? Wanneer wordt de Nederlandse korting over 
het jaar 2017 ontvangen? Is dit eveneens in 2017? 

18. Wat zijn de gevolgen van de ratificatie van het Eigen Middelenbe-
sluit voor het EMU-saldo voor 2017 en de EMU-schuld van 2017? 

19. Zijn er al schattingen gemaakt van de structurele effecten op het 
EMU-saldo en de EMU-schuld in 2017? Kan de regering deze 
bijvoegen bij het antwoord op de bovenstaande vraag? 

20. Is het toeval dat de kaders precies op nul sluiten, ondanks de 
absoluut gezien grote mee- en tegenvallers op de verschillende 
kaders? 
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Nr Vraag 
21. Kan de regering toelichten waarom de verlaging van de perceptie-

kostenvergoeding in de Najaarsnota wordt opgevoerd als aparte 
tegenvaller, terwijl de Minister van Financiën in zijn brief van 
3 oktober 2016 (Kamerstuk II 2016/2017, 34 023, nr. 12) de indruk 
wekt dat deze al is verwerkt in de korting op de Nederlandse 
EU-afdracht van 2,7 miljard euro? 

22. Wordt het uitgavenkader in 2017 ook aangepast vanwege de latere 
ontvangst van de Nederlandse korting? 

23. Kan de regering nader toelichten waarom het uitgavenkader voor 
wat betreft de EU-afdrachten wordt gecorrigeerd? 

24. Kan de regering toelichten waarom de verlaging van de perceptie-
kostenvergoeding in de Najaarsnota als tegenvaller en in de 2e 
suppletoire begroting 2016 van het Ministerie van Buitenlandse 
Zaken als meevaller wordt vermeld? 

25. Waarom wordt de verlaging van de perceptiekostenvergoeding in 
de Najaarsnota en in de 2e suppletoire begroting van het Ministe-
rie van Buitenlandse Zaken als meevaller vermeld? 

26. Wat gebeurt er met het geld dat wordt overgeboekt van de 
begroting van het Ministerie van Veiligheid en Justitie naar de 
ODA? Er werd niet vanuit gegaan dat dit bedrag ter beschikking 
zou staan van de ODA. Wordt dit bedrag nu alsnog uitgegeven? 

27. Vanwege de lagere asielinstroom wordt geld teruggeboekt naar de 
ODA-middelen. Waarvoor wordt dit precies ingezet? 

28. Wat gebeurt er met de middelen die terugvloeien naar de 
begroting BuHa-OS vanwege de lagere asielinstroom? Kunnen 
deze middelen ook in latere jaren worden ingezet? 

29. Kan de regering toelichten waarom er, ondanks een lagere 
asielinstroom, toch een overschrijding van 100 miljoen euro 
plaatsvindt op de begroting van het Ministerie van Veiligheid en 
Justitie? Hoe verhoudt deze overschrijding zich tot de andere 
begrotingen? Is in deze overschrijding ook de overboeking van het 
ODA-budget terug naar Buitenlandse Handel en Ontwikkelingssa-
menwerking opgenomen? 

30. Kan de regering inzichtelijk maken welke gevolgen de lagere 
asielinstroom heeft gehad voor de totale begroting? Op welke 
begrotingen leidt dit tot wijzigingen in de uitgaven of verplichtin-
gen, en wat is de omvang van deze wijzigingen? 

31. In hoeverre leidt de verlaagde asielinstroom in 2017 tot een 
kostenbesparing en om welke bedragen het hierbij gaat, uitge-
splitst naar begrotingshoofdstuk? 

32. Wat zijn de totale kosten voor eerstejaars asielopvang in 2016, over 
alle begrotingen heen en uitgesplitst naar begrotingshoofdstuk? 

33. Kan de regering een update geven van hoeveel Nederland in 2016, 
2017 en 2018 uitgeeft aan de EU, inclusief de BNP- en btw-
afdrachten, landbouwheffingen, invoerrechten, perceptiekosten-
vergoeding voor de inning van landbouwheffingen en overige 
afdrachten? 

34. Kan de regering een overzicht geven van de top-10 van landen 
waarvan de EU-afdracht in 2016 het hoogst is? Op welke plaats 
staat Nederland? 

35. Waarom vindt er vanaf 2017 een correctie plaats voor wat betreft 
het Noodhulpfonds? 

36. Vanaf welke begrotingshoofdstukken zijn er budgetten overge-
boekt naar het gemeentefonds en het provinciefonds en waarom? 

37. Welke richtlijn hanteert de regering voor het aanpassen van de 
begrotingskaders? 
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38. In het antwoord op vragen over de Voorjaarsnota 2016 stelde de 

Minister van Financiën het volgende: «op basis van deze ervarings-
gegevens heeft het kabinet besloten om de taakstellende onderuit-
putting op te hogen naar totaal 2,5 mld.» Wat wordt bedoeld met 
«taakstellende onderuitputting»? Is er in 2016 gestuurd op extra 
onderuitputting of op het doorschuiven van budget via 
kasschuiven? 

39. Kan de regering toelichten waarom er 901 miljoen euro onderuit-
putting is opgetreden (tabellen 2.2 en 2.3) terwijl de in=uit-
taakstelling met 1,4 miljard euro wordt ingevuld (tabel 2.2)? Wat 
verklaart het verschil? Is de in=uit-taakstelling ook ingevuld met 
meevallers? 

40. Wat gebeurt er als de veronderstelde extra onderuitputting bij het 
Financieel Jaarverslag Rijk 2016 zich niet voordoet? 

41. Gaat de regering de Kamer nog voor het Financieel Jaarverslag 
Rijk informeren over de invulling van de in=uittaakstelling? 

42. Welke onderuitputting wordt nog verwacht om de 
in=uittaakstelling te kunnen invullen? Wordt er op onderuitputting 
gestuurd? Zo ja, waar is dat in de begroting opgenomen? 

43. Is er ook binnen andere begrotingen dan Volksgezondheid, Welzijn 
en Sport waar onderuitputting optreedt (bijvoorbeeld het 
Infrastructuurfonds en het Deltafonds) gestuurd op onderuitputting 
ten behoeve van het algemene beeld? 

44. Waarom is bij de begroting van Volksgezondheid, Welzijn en Sport 
een taakstellende onderuitputting ingeboekt en zichtbaar in de 
verticale toelichting en bij andere begrotingen niet? Waar is de 55 
miljoen euro onderuitputting in 2016 op deze begroting gevonden? 

45. De Najaarsnota vermeldt dat er een bedrag van 1 miljard euro nog 
ingevuld wordt bij het Financieel Jaarverslag. Kan de regering 
uitsplitsen en onderbouwen hoe dit precies gerealiseerd kan gaan 
worden? 

46. Kan uitgelegd worden op hoe de «marginale tegenvaller» op de 
WW is opgebouwd, nu de werkloosheid afneemt? 

47. Wat verklaart dat de tegenvaller bij deze Najaarsnota op overige 
lasten WW met name bij faillissementsuitkeringen valt, ook terwijl 
het economisch beter gaat? 

48. Wat verklaart de lagere instroom en de hogere uitstroom in de 
WAO? 

49. Kan de regering een overzicht geven van de afgelopen vijf jaar, 
waarin duidelijk wordt hoe hoog de in=uit-taakstelling bij de 
Voorjaarsnota was, welk deel daarvan ingevuld werd bij de 
Najaarsnota en wat uiteindelijk de feitelijke totale onderuitputting 
was op de rijksbegroting van dat jaar? 

50. Waarom is er ondanks bezuinigingen op het Infrastructuurfonds 
toch een half miljard euro onderuitputting? Welke maatregelen 
worden er genomen om onderuitputting van deze orde van grootte 
in 2017 te voorkomen? 

51. Waar gaat de onderuitputting van 1 miljoen euro in de rest van 
2016 nog vandaan komen? Wat gebeurt er als deze onderuitputting 
zich niet voor doet? Geeft de regering dan meer uit dan is 
geautoriseerd in de begroting zoals vastgesteld door het 
parlement? 

52. Worden er in 2017 nog meer meevallers verwacht aan de 
inkomstenkant? Zo ja, kan de regering met ramingen aangeven 
waar de meevallers zich zullen gaan voordoen? 
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53. In de nota staat vermeld dat de belastingmeevallers (vennoot-

schapsbelasting en inkomstenbelasting) deels het naar voren 
brengen van inkomsten betreffen. Kan de regering voorzien in een 
uitsplitsing van welke meevallers en tegenvallers incidenteel en 
welke structureel zijn, en wat het effect van het naar voren brengen 
van sommige inkomsten is op toekomstige begrotingen. 

54. Is het mogelijk dat ondernemingen te veel belasting overmaken en 
op die manier geld stallen in de schatkist om zo negatieve 
depositorentes te ontlopen? Kunnen de hoge ontvangsten in 2016 
op deze manier leiden tot hoge terugbetalingen in latere jaren? 

55. Welk deel van de inkomstenmeevaller is incidenteel door het 
actiever opleggen van voorlopige aanslagen? Wat is het effect 
hiervan op de ontvangsten in 2017 en verder? Zit dit effect al in de 
geraamde ontvangsten in de Miljoenennota? 

56. In hoeverre leiden de hogere belastingontvangsten in 2016 tot 
lagere belastingontvangsten in latere jaren? 

57. Welk deel van de hogere ontvangsten bestaat uit belastingont-
vangsten die anders in latere jaren zouden zijn ontvangen? 

58. Leiden de aanpassingen van de totale belasting- en premieont-
vangsten in 2016 tot een verdere bijstelling in de komende jaren? 
Of betreft het enkel het naar voren halen van deze belastingen 
door ondernemers? 

59. Kunnen de meevallers in het budgettair kader zorg bij de Najaars-
nota en Voorjaarsnota van de laatste vijf jaar gegeven worden door 
de regering? 

60. Wat heeft de tegenvallers veroorzaakt op de Wet op het Kindge-
bonden Budget en de Aanvullende Inkomensvoorziening Ouderen? 

61. Hoe hoog is de belastingrente voor ondernemingen? 
62. Kunt u een nadere verklaring geven voor de meevaller van 1 

miljard euro bij de omzetbelasting? 
63. Kunt u een nadere verklaring geven voor de meevaller van 1,2 

miljard euro bij de loon- en inkomensheffing? 
64. Kunt u een nadere verklaring geven voor de meevaller van 2 

miljard euro bij de vennootschapsbelasting? 
65. Kunt u een nadere verklaring geven voor de meevaller van 0,1 

miljard euro bij de schenk- en erfbelasting? 
66. In hoeverre en hoe worden de ramingen voor 2017 aangepast als 

het gaat om de vennootschapsbelasting, gelet op de hogere 
realisatie in 2016? 

67. In welke mate wordt de meevaller op de vennootschapsbelasting 
veroorzaakt door conjuncturele effecten en in welke mate door 
naar voren gehaalde belastinginkomsten? 

68. Welk deel van de meevaller op de vennootschapsbelasting is 
structureel van aard? 

69. Welk deel van de meevaller op de loon- en inkomensheffing is 
structureel van aard en heeft niets te maken met het naar voren 
halen van toekomstige belastingaanslagen door een actueler 
aanslagniveau? 

70. Kan aangegeven worden bij welke uitgavencategorieën dergelijke 
«kas-transverschillen» nog meer significant zijn? 

71. In de EMU-schuld mutaties staat zowel de mutatie van het 
EMU-saldo (-0,7%) als de mutaties door kas-transverschillen 
(0,4%). Maar zitten de kas-transverschillen niet ook al verwerkt in 
het EMU-saldo (zie tabel 4.1) waardoor er een dubbeltelling 
ontstaat? 

72. Kan figuur 4.1 (EMU-tekorten en -schulden) dynamisch worden 
gemaakt in plaats van statisch, waarbij voor de Eurozonelanden 
het resultaat tussen 2010 en 2016 aangegeven wordt? 
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73. Kan de regering de post overig in tabel 1 van de bijlage budget-

taire kerngegevens van de Najaarsnota nader specificeren? 
74. In de verticale toelichting wordt vermeldt dat de asielreserve 

geleegd wordt om de lagere asielinstroom op te vangen. Waarom 
is dit nodig? Wordt dit weer aangevuld? 

75. Kan de regering toelichten waarom er bij Buitenlandse Zaken 1,4 
miljard euro extra is uitgeven aan internationale samenwerking? 
Waar is dit bedrag uit opgebouwd? 

76. Tegen welk percentage is geleend en tegen welk percentages was 
de lening geraamd? Hoe is dit verschil te verklaren? 

77. Welke positie in rentederivaten heeft de overheid op dit moment 
nog? 

78. Kan de regering aangeven waarom er bij Financiën 523 miljoen 
euro uit wordt gegeven aan internationale samenwerking? Waar is 
dit bedrag aan uitgegeven? 

79. Hoeveel geld is er nu beschikbaar in de begrotingsreserve na de 
storting van 123,7 miljoen euro? 

80. Hoe komt het dat er bij Defensie 325,7 miljoen euro is uitgegeven 
aan internationale samenwerking? Waar is dit bedrag aan 
uitgegeven? 

81. Waarom wordt er 12,8 miljoen euro extra overgeboekt naar het 
provinciefonds ten behoeve van hydrologische maatregelen? 
Gebeurt dit enkel omdat er positieve opbrengsten van grondverko-
pen door RVO zijn? 

82. Hoeveel geld is er beschikbaar in de post apurement? Wat is het 
doel daarvan? Wat is de ontwikkeling van deze post de afgelopen 5 
jaar en de komende 5 jaar? 

83. In hoeverre is er nog ruimte om binnen het budget van de SDE+ 
bestemmingen of posten te wijzigen? Is het hele budget al 
vastgelegd? 

84. Welk deel van de SDE+ komt voor rekening van de consumenten 
via de energierekening? Hoe was dit de afgelopen 5 jaar en hoe 
verloopt dit de komende 7 jaar? 

85. Wat wordt er bedoeld met de overheveling binnen het SZA-kader 
voor de Brug-WW van H15 naar H40? In hoeverre wordt er gebruik 
gemaakt van de Brug-WW? 

86. Kan de regering nader toelichten waar het bedrag van 290 miljoen 
euro dat vermeld staat bij «asielinstroom 2016» precies aan 
besteed zal worden? 

87. Kan de regering nader specificeren waar het bedrag van 118 
miljoen euro dat vermeld staat bij «overig armoedebeleid» precies 
aan besteed zal worden?
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